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РИНОК ПРАЦІ ТА РИНОК ОСВІТНІХ ПОСЛУГ В УКРАЇНІ  
В УМОВАХ ВІЙНИ ТА ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ:  
ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УСУНЕННЯ ДИСБАЛАНСУ

Вступ. Однією з ключових проблем для української економіки як на 
поточному етапі розвитку суспільства в умовах війни, так і в період 
повоєнного відновлення залишатиметься професійно-квалі фіка-
ційний дисбаланс на ринку праці, зумовлений відсутністю належної 
кореляції з останнім ринком освітніх послуг.

Зокрема, на невідповідність пропозиції кваліфікованої робочої си-
ли попиту з боку роботодавців зверталась увага на рівні програмно-
прогнозних документів загальнодержавного значення, в нау кових 
джерелах, а також експертних оглядах стану розвитку ринків освіти 
та праці, представлених у засобах масової інформації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зокрема, проблематика за-
безпечення відповідності підготовки випускників потребам ринку 
праці тривалий час перебуває у полі зору науковців, особливо 
представників економічної науки, а саме Е. Лібанової, Л. Ільїч, 
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ринку праці. Окрема увага у межах напряму 5 
«Забезпечення розвитку інклюзивного ринку 
праці. Сприяння зайнятості молоді» приділена 
проблемі високого рівня безробіття серед 
молоді, причинами виникнення якої визнано 
невідповідність обсягів та напрямів профе-
сійного навчання потребам економіки та ринку 
праці, недостатній рівень якості професійної 
підготовки, незадовільні умови праці, які про-
понуються молоді роботодавцями на конкрет-
них робочих місцях.

Не менш втішна оцінка стану розвитку рин-
ку праці та системи освіти наведена у Стратегії 
людського розвитку, затвердженій Указом Пре-
зидента України від 02.06.2021 № 225/2021. 
 Зокрема, у розділі «Освіта і наука» констатова-
но, що навички, яких потребує сучасний ринок 
праці, відрізняються від тих, що формує сис-
тема освіти, а необхідні трансформації в ос-
вітньому секторі відбуваються повільно. До-
датково відзначається, що поточний стан 
підго товки кваліфікованих кадрів у системі 
про  фесійної освіти не відповідає повною 
мірою потребам здобувачів освіти зокрема, 
а також суспільства та національної економіки 
загалом. Як зазначено у Стратегії людського 
розвитку, внаслідок погіршення демографічної 
ситуації, збільшення до 80 відсотків частки 
молоді, зорієнтованої на здобуття вищої освіти, 
поступово зменшується кількість учнів закладів 
професійної (професійно-технічної) освіти.

Описана ситуація, яка склалася на ринку 
праці та освіти, навряд чи може бути визнана 
задовільною, особливо в умовах, коли в країні, 
як зауважує академік НАН України Е. Лібанова, 
не вистачає кваліфікованих робочих кадрів із 
середньою освітою та є надлишок фахівців із 
кваліфікацією магістра [4, c. 15]. Водночас од-
нією з ключових проблем української молоді 
науковець визнає помилкову систему цін нос-
тей, якими керуються абітурієнти під час вибо-
ру професії та рівня освіти. Мотиваторами от-
римання вищої освіти виявилися престижність 
отримання її та схвальна суспільна думка. Про 
це засвідчили результати дослідження, прове-
деного 2016 р. спільно з Міжнародною орга-
нізацією праці «Який шлях молоді від навчан-
ня до роботи», згідно з якими 86 % молоді від-
повіли, що вони бачать своє майбутнє лише за 
умови отримання вищої освіти. Однак, як 
підкреслила академік НАН України Е. Ліба-
нова, думка опитаних не змінилася навіть тоді, 

О. Кос тюка, М. Лєснікової, С. Мельника, 
Н. Назукової, Л. Черенько та ін. 

Окремим проблемам розвитку ринків освіти 
та праці на постконфліктних територіях 
приділяли увагу фахівці Державної установи 
«Інститут економіко-правових досліджень 
імені В.К. Мамутова НАН України», що 
знайшло вияв у публікаціях Т. Гудіми, В. Олю-
хи, О. Ілларіонова (окрема стаття підготовлена 
у співавторстві з О. Шереметом), зокрема за 
участю співавторів цієї статті [1, 2].

Певне бачення розвитку українського рин-
ку праці 2030 р. представлене у візії Відділення 
економіки НАН України щодо повоєнної роз-
будови України, яку презентували гро мадсь-
кості наприкінці 2022 р. Зі змісту візії випливає 
те, що буде: «Суттєво зменшена невідповідність 
підготовки фахівців у системі професійної та 
вищої освіти запитам економіки. Сфера освіти 
все менше орієнтується на продаж освітніх по-
слуг та дипломів населенню, а більшою мірою 
зацікавлена в успішному працевлаштуванні 
своїх випускників відповідно до професійної 
кваліфікації. Між сферою освіти, з одного бо-
ку, й економікою та науково-венчурними 
структурами, з іншого, налагоджено співпрацю 
щодо актуалізації компетенцій, умінь і нави-
чок, яких потребують наявні та перспективні 
технології в економіці» [3, с. 20].

Водночас наявні наукові розробки переко-
нують у доцільності проведення поглибленого 
дослідження можливостей правового впливу 
 на ситуацію, яка склалася на ринках праці та 
освіти для усунення дисбалансу та задоволення 
інтересів суспільства.

Метою статті є обґрунтування напрямів пра-
вового забезпечення усунення дисбалансу між 
ринком праці та ринком освітніх послуг в Ук-
раїні в умовах війни та повоєнного відновлення.

Результати дослідження. Так, у Основних на-
прямах реалізації державної політики у сфе-
рі зайнятості населення та стимулювання 
 створення нових робочих місць на період до 
2022 року, затверджених розпорядженням 
Кабінету Міністрів України від 24.12.2019 
№ 1396-р, у межах напряму 4 «Розвиток систе-
ми професійної (професійно-технічної) освіти 
та забезпечення створення умов для профе-
сійного навчання впродовж життя» було наго-
лошено на тому, що ринок праці переповнений 
випускниками закладів освіти, які здобули 
спеціальності, що не користуються попитом на 
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коли була змодельована ситуація, за якої, от-
римавши середню професійну освіту, надають-
ся гарантії зайнятості, належні умови праці, 
достойна за рівнем зарплата (не нижча, як 
порівняти з працівниками, які здобули вищу 
освіту) [5].

До речі, орієнтація молоді на отримання 
вищої освіти не є запорукою стабільності 
в жит ті та впевненого майбутнього. За даними 
Державної служби зайнятості, станом на 
01.04.2023 серед зареєстрованих безробітних 
саме 43 % осіб мають вищу освіту, 36 — про-
фесійно-технічну, 21 % — загальну середню 
освіту [6].

За даними, наведеними на сторінках деяких 
інтернет джерел, частка людей, які змушені 
працювати не за спеціальністю, набутою 
в університеті, сягає від 80 % (максимально) до 
40 % (мінімально). Додатково зазначається, що 
за відомостями опитування рекрутингової 
компанії HeadHunter, проведеного ще 2011 р., 
37,4 % респондентів працювали не за фахом, 
25,7 — у сфері, близькій до здобутої квалі-
фікації, і лише 36,6 % респондентів вдалося 
працевлаштуватися за спеціальністю [7]. Май-
же схожу статистику наводить Л. Ільїч, зазна-
чивши, що приблизно третина молодих спе-
ціалістів працює не за фахом [8, с. 19].

У зв’язку з цим слід визнати слушною думку 
Л. Черенько про те, що наразі спостерігається 
надлишковість працівників з вищою освітою 
на ринку праці. Зокрема, дослідниця наводить 
відомості, згідно з якими, за даними перепису 
1989 р., особи з повною вищою освітою серед 
населення віком 25 років і старше становили 
приблизно 12,5 %, а вже 2019 р. частка осіб із 
дипломами бакалаврів та магістрів у цій віковій 
групі сягнула майже 30 %. Убачається за мож-
ливе підтримати думку Л. Черенько про те, що 
попри трансформації, які відбулися в економіці 
за цей період, ринок праці не потребує такої 
кількості дипломованих спеціалістів, а нато-
мість зростає дефіцит представників робіт-
ничих професій [9]. Зазначена думка у певній 
мірі віддзеркалюється у публікації О. Костюка, 
у якій автор наголошує на тому, що частка 
«власників» дипломів про вищу освіту серед 
зай нятих тими видами діяльності, які вищої 
освіти не потребують, в Україні становить 
34,3 % [10].

Вирішенню зазначених проблем напевно 
мали б сприяти такі засоби правового регулю-

вання з боку держави, як-то середньостро-
ковий прогноз потреби у фахівцях та робіт-
ничих кадрах на ринку праці (далі середньо-
строковий прогноз) та державне замовлення 
на підготовку фахівців, наукових, науково-
педагогічних та робітничих кадрів, підви щен-
ня кваліфікації  та перепідготовку кадрів, що 
формується з ура хуванням згаданого вище 
 середньострокового прог нозу.

Зокрема, одним із пунктів плану заходів на 
від повідний календарний рік з реалізації Стра-
тегії подолання бідності було передбачено 
складення Міністерством економіки України 
середньострокового прогнозу. Зазначені плани 
заходів затверджувались у період з 2016 до 2020 р. 
Проте у відкритому доступі середньострокові 
прогнози не були представлені. Про наявність 
окремих з них стало відомо після ознайомлен-
ня з розміщеними 30.10.2017 на вебсайті «До-
ступ до правди» відповідними файлами, які 
містили листи Мінекономрозвитку, адресовані 
центральним органам виконавчої влади (за 
списком) та науковим установам (за списком), 
а в деяких випадках і обласним державним ад-
мі ністраціям (за списком) щодо надання їм се-
редньострокових прогнозів. Зазначені файли 
були розміщені у відповідь на запит громадянки 
О. Дацко про надання публічної інформації [11].

Тож штучне обмеження права громадян на 
ознайомлення із середньостроковими прогно-
зами позбавляє їх можливості зробити свідомий 
вибір професії, опанування якої в навчальному 
закладі могло б дозволити в майбутньому із 
значно меншими проблемами працевлаштува-
тися на роботу, затребувану ринком праці.

Додатково слід звернути увагу, що змістовно 
середньострокові прогнози потребують значно 
більшого рівня деталізації. Адже для свідомого 
вибору майбутньої спеціальності у середньо-
строковому прогнозі має зазначатися інфор-
мація про очікувані потреби ринку праці саме 
за конкретними професійними назвами робіт, 
які представлені у додатках А—В до Класи-
фікатора професій ДК 003:2010 [12]. Утім, згід-
но з Методикою формування середньостроко-
вого прогнозу потреби у фахівцях та робітничих 
кадрах на ринку праці, затвердженою Мініс-
терством економічного розвитку і торгівлі 
України 26.03.2013 № 305, зараз середньостро-
ковий прогноз базується на розрахунку кіль-
кості зайнятих за видами економічної діяль-
ності (на рівні секцій КВЕД), яка необхідна для 
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прогнозування додаткової потреби окремих 
видів економічної діяльності в робочій силі за 
професіями (на рівні підрозділів за Класифі ка-
тором професій) (п. 1.1). А підрозділи Класи-
фікатора професій є укрупненими структурни-
ми одиницями та надають лише узагальнену 
інформацію.

Ба більше, зауважимо, що інформація, зо-
крема із зазначенням професійних назв робіт 
і навіть посад, надається Міністерству еконо-
міки України для складення середньостроко-
вого прогнозу та уточнення його показників 
згідно з формою, встановленою додатком 1 до 
Порядку формування державного замовлення 
на підготовку фахівців, наукових, науково-
педагогічних та робітничих кадрів, підвищення 
кваліфікації та перепідготовку кадрів, затверд-
женого постановою Кабінету Міністрів Ук-
раїни від 15.04.2013 № 306.

Відповідно затребуваним є вжиття заходів, 
спрямованих на підготовку не формального, 
а змістовно деталізованого середньостроко-
вого прогнозу із подальшим його оприлюднен-
ням, що дасть змогу громадянам відійти від 
ідеа лістичних уявлень про ринок праці, а та-
кож здійс нити прагматичний вибір майбут-
ньої  про фесії.

До речі, практика окремих зарубіжних країн 
переконує в доцільності зміни підходів до виз-
начення ступеня соціально-економічної зна-
чущості прогнозу тенденцій розвитку ринку 
праці.

Так, як зазначає Н. Назукова, в Ірландії ре-
зультати роботи експертної групи з вивчення 
проблем прогнозування професійних запитів 
ринку праці використовує Ірландський націо-
нальний орган кваліфікаційного контролю, 
який вимагає від освітніх організацій більшої 
відповідності їхніх навчальних програм сучас-
ним потребам роботодавців. Як підкреслює 
нау ковець, «результати роботи групи відчу-
вають ся як на рівні всієї економіки Ірландії, 
так і окремими громадянами, котрі мають до-
ступ до відповідних публікацій та можуть по-
кладатися на них під час вибору професії» [13].

Варто також звернути увагу на деякі недоліки 
системи державного замовлення на підготовку 
фахівців, наукових, науково-педагогічних та 
робітничих кадрів, підвищення кваліфікації та 
перепідготовку кадрів.

Саме недосконале формування державного/
регіонального замовлення на підготовку кадрів 

наводиться як один з головних факторів без-
робіття серед молоді (Основні напрями реа-
лізації державної політики у сфері зайнятості 
населення та стимулювання створення нових 
робочих місць на період до 2022 року). Додат-
ково представляють інтерес матеріали слухань 
у Комітеті Верховної Ради України з питань 
 науки і освіти від 21.12.2011 «Про участь цент-
ральних та регіональних органів виконавчої 
влади, об’єднань роботодавців у формуванні 
трудового потенціалу держави та професій-
ній підготовці кваліфікованих робітників для 
сучасної економіки України», окремі положен-
ня яких наводяться у публікації М. Лєснікової 
та С. Мельника. Зокрема, зазначається, що 
«професійними (професійно-технічними) за-
кладами освіти державне замовлення фор-
мується не відповідно до потреб економічних 
галузей, а з урахуванням нинішньої кількості 
випускників шкіл і професій, що користують-
ся попитом у вступників. Відсутність такого 
механізму призводить до необґрунтованих ви-
трат на підготовку незатребуваних робітників 
та збільшує кількість безробітних на ринку 
праці» [14, с. 97].

Вищезазначене певною мірою знаходить 
відображення у Звіті з моніторингу працевлаш-
тування випускників закладів вищої та фахової 
передвищої освіти, підготовленому Мініс-
терством освіти і науки України (далі Звіт) [15].

У процесі моніторингу досліджувалася зай-
нятість осіб, які закінчили навчання за держав-
ним або регіональним замовленням у період 
з 01.11.2017 до 30.10.2018 та не продовжили на-
вчання за наступним рівнем освіти. Водночас 
оцінка зайнятості здійснювалася з урахуван-
ням так званої категорії умовно зайнятих осіб, 
до яких було віднесено незайнятих на дату спо-
стереження осіб, котрі були працевлаштовані 
і звільнились:
• не більше ніж за три місяці до дати спосте-

реження;
• більше ніж за три місяці до дати спостере-

ження і мають стаж роботи більше 18 місяців за 
основним місцем роботи у період з 01.11.2018 
до 01.11.2021 (п. 11—12 Звіту).

Напевно, урахування зазначеної категорії 
осіб могло вплинути на підсумкові результати 
моніторингу у бік штучного збільшення показ-
ника оцінки зайнятості випускників закладів 
вищої та фахової передвищої освіти. Так, част-
ка зайнятих та умовно зайнятих моніторингових 
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осіб була визначена на рівні 58,69 %. За шка-
лою для оцінювання зайнятості цей показник 
визнається звичайним значенням (від 50 до 
70 %) (п. 22 Звіту).

Утім, навряд чи можна визнати прийнятним 
такий показник зайнятості випускників зак-
ладів вищої та фахової передвищої освіти, які 
здобули освіту за державним або регіональним 
замовленням, тобто за рахунок бюджетних 
коштів. Тож можна дійти висновку, що вико-
ристання майже 41 % бюджетних коштів, виді-
лених у межах державного або регіонального 
замовлення на підготовку кадрів, виявилося 
неефективним.

Якщо зважати на те, що державне замовлен-
ня на підготовку фахівців, наукових, науково-
педагогічних та робітничих кадрів, підвищен-
ня кваліфікації та перепідготовку кадрів виз-
нається засобом державного регулювання 
задоволення потреб економіки та суспільства 
у кваліфікованих кадрах, підвищення освітньо-
го та наукового потенціалу нації, забезпечення 
конституційного права громадян на здобуття 
освіти відповідно до їх покликань, інтересів та 
здібностей (див. Закон України від 20.11.2012 
№ 5499-VI «Про формування та розміщення 
державного замовлення на підготовку фахівців, 
наукових, науково-педагогічних та робітничих 
кадрів, підвищення кваліфікації та перепід-
готовку кадрів»), то результатом його застосу-
вання має бути вирішення окреслених проб-
лем на ринку праці, а не примноження тих, що 
вже існують і знаходять вияв у високому показ-
нику безробіття серед молоді. Зокрема, за да-
ними Державної служби зайнятості (станом на 
01.04.2023), 23 % зареєстрованих безробітних 
були у віці до 35 років [6].

Крім того, незначний показник працевлаш-
тування випускників закладів вищої та фахової 
передвищої освіти, представлений у Звіті, може 
бути зумовлений тим, що державна гарантія 
надання роботи за фахом на період не менше 
трьох років поширюється на молодих спеціа-
лістів — випускників закладів професійної 
(професійно-технічної), фахової передвищої та 
вищої освіти державної та комунальної форм 
власності, потреба в яких була визначена дер-
жавним замовленням (ч. 3 ст. 22 Закону Украї-
ни від 27.04.2021 № 1414-IX «Про основні за-
сади молодіжної політики»).

І це тоді, коли Законом України від 20.11.2012 
№ 5499-VI «Про формування та розміщення 

державного замовлення на підготовку фахівців, 
наукових, науково-педагогічних та робітничих 
кадрів, підвищення кваліфікації та пере під-
готовку кадрів» коло виконавців державного 
замовлення не обмежується винятково зак-
ладами державної та комунальної форми влас-
ності. Принагідно можна згадати Закон Украї-
ни від 15.12.2020 № 1082-IX «Про Державний 
бюджет України на 2021 рік», яким Кабінету 
Міністрів України було доручено забезпечити 
розміщення державного замовлення на під го-
товку фахівців, наукових та науково-педа-
гогічних кадрів на конкурсних засадах у зак-
ладах вищої освіти незалежно від форми 
власності (абз. 3 п. 8 Прикінцевих положень).

Варто також звернути увагу на те, що зазна-
чена у ч. 3 ст. 22 Закону України «Про основні 
засади молодіжної політики» гарантія працев-
лаштування має ще одне додаткове обмежен-
ня, окрім форми власності закладів освіти, яке 
полягає у затребуваності молодих спеціалістів 
саме у межах державного замовлення. З цього 
випливає, що гарантія працевлаштування за-
значених спеціалістів не поширюється на тих 
випускників, які були підготовлені у межах 
регіонального замовлення. Хоч Рада мініст-
рів Автономної Республіки Крим, обласна, 
Київсь ка та Севастопольська міська держад-
міністрації визнаються державними замовни-
ками згідно із Законом України «Про форму-
вання та розміщення державного замовлення 
на підготовку фахівців, наукових, науково-
педа гогічних та робітничих кадрів, підвищення 
кваліфікації та перепідготовку кадрів», однак 
регіональне замовлення у нормативній пло-
щині набуло ознак відособленого від держав-
ного замовлення засобу задоволення потреб 
у кваліфікованих кадрах.

Так, регіональне замовлення у сфері вищої 
освіти визнається засобом задоволення потреб 
економіки держави, регіону та суспільства 
у кваліфікованих кадрах, забезпечення конс-
титуційного права громадян на вищу освіту 
шляхом укладання регіональним замовни-
ком (Радою міністрів Автономної Республіки 
Крим, обласною, Київською, Севастопольсь-
кою міськими державними адміністраціями) із 
закладом вищої освіти регіонального конт-
ракту на підготовку фахівців з вищою освітою 
(п. 182 ч. 1 ст. 1 Закону України від 01.07.2014 
№ 1556-VII «Про вищу освіту»). А втім, з огля-
ду на Методичні рекомендаціі щодо формуван-
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ня та розміщення регіонального замовлення на 
підготовку фахівців та робітничих кадрів, ухва-
леним розпорядженням Кабінету Міністрів 
України від 14.12.2016 № 994-р, регіональне за-
мовлення за сферою та напрямами реалізації 
є вужчим та спрямоване на підготовку робіт-
ничих кадрів та фахівців (п. 4). Тоді як за дер-
жавним замовленням додатково передба-
чається підготовка наукових і науково-педа го-
гічних кадрів, а також здійснення підвищення 
кваліфікації та перепідготовки кадрів (п. 3 По-
рядку формування державного замовлення на 
підготовку фахівців, наукових, науково-педа-
гогічних та робітничих кадрів, підвищення 
кваліфікації та перепідготовку кадрів, затверд-
женого постановою Кабінету Міністрів Ук-
раїни від 15.04.2013 № 306).

Отже, убачається за доцільне внести зміни 
до ч. 3 ст. 22 Закону України «Про основні за-
сади молодіжної політики», передбачивши, 
що гарантія держави щодо надання роботи за 
фахом на період не менше трьох років поши-
рюється на молодих спеціалістів — випуск-
ників закладів професійної (професійно-
технічної), фахової передвищої та вищої 
освіти незалежно від форми власності, потреба 
в яких була визначена державним та/або ре-
гіональним замовленням.

Якщо зважати на значну потребу держави 
в умовах воєнного стану та на період повоєн-
ного відновлення у кваліфікованих робітни-
ках, які здобули професійну (професійно-
технічну освіту), досить суперечливими є змі-
ни, внесені до Закону України «Про про фесійну 
(професійно-технічну) освіту» щодо окремих 
аспектів підготовки квалі фікова них робіт ни-
ків в умовах воєнного стану та від новлення 
економіки (див. Закон України від 19.06.2022 
№ 2312-IX «Про внесення змін до Закону 
України "Про професійну (про фе сійно-тех-
нічну) освіту" щодо окремих аспектів підго тов-
ки кваліфікованих робітників в умовах воєн-
ного стану та відновлення економіки»).

Зокрема, ч. 4 ст. 38 Закону України від 
10.02.1998 № 103/98-ВР «Про професійну 
(професійно-технічну) освіту» було викладено 
у новій редакції, а саме: «Випускникам закладу 
професійної (професійно-технічної) освіти, які 
навчалися за державним та/або регіональним 
замовленням, створюються умови для працев-
лаштування відповідно до здобутої професії 
згідно із законодавством».

Тоді як редакція ч. 4 ст. 38 зазначеного Зако-
ну до внесення змін містила чітке зобов’язання 
держави працевлаштувати випускників закладу 
професійної (професійно-технічної) освіти. 
Так, було закріплено положення про те, що 
«Випускникам закладу професійної (про-
фесійно-технічної) освіти, які навчались за 
державним та/або регіональним замовленням, 
держава гарантує надання першого робочого 
місця відповідно до одержаної професії згідно 
з законодавством».

Свідомий перехід держави від активної до 
пасивної ролі у реалізації функцій у соціально-
трудовій сфері може свідчити про її него тов-
ність до вирішення життєво важливих проб-
лем, з якими наразі стикається ринок праці, 
особливо в умовах великого відсотка безробіття 
серед економічно активного населення.

Додатково чинна редакція норми ч. 4 ст. 38 
Закону України «Про професійну (професій-
но-технічну) освіту» певною мірою створює 
колізію з уже згаданою нормою ч. 3 ст. 22 За-
кону України «Про основні засади молодіжної 
політики» у частині закріплених гарантій щодо 
працевлаштування молодих спеціалістів на 
період не менше ніж три роки, потреба в яких 
була визначена державним замовленням.

Відступ держави від гарантій у праце влаш-
туванні випускників закладів професійної 
(професійно-технічної) освіти може створити 
додаткові демотиваційні фактори, які на тлі 
вже традиційно наявних проблем у сфері під-
готовки кваліфікованих робітників можуть 
значно ускладнити ситуацію на ринку праці та 
обмежити можливості країни щодо приско-
реного відновлення економіки. Зокрема, 
у Стратегії людського розвитку наводиться ха-
рактеристика ситуації, яка склалася у сфері 
професійної (професійно-технічної) освіти:

Внаслідок погіршення демографічної си-
туації, збільшення до 80 % частки молоді, зо-
рієн тованої на здобуття вищої освіти, посту-
пово зменшується кількість учнів закладів про-
фесійної (професійно-технічної) освіти. На 
01.01.2020 загальна кількість учнів, які здобу-
вають профе сійну (професійно-технічну) ос-
віту, скоротилася порівняно з 2012 р., на 66,6 % 
і становить 245,8 тис. осіб.

Попри певні позитивні зрушення про фе-
сійна (професійно-технічна) освіта в Україні 
залишається недостатньо ефективною також 
з огляду на недосконалу систему управління, 
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недостатній обсяг фінансування, застарілу 
матеріально-технічну базу закладів професійної 
(професійно-технічної) освіти, недостатньо 
ефективну співпрацю закладів освіти з робо-
тодавцями та бізнес-партнерами, що загалом 
 призвело до зниження соціально-економічної 
мотивації осіб до здобуття професійно-технічної 
освіти і як наслідок — до зростання дефіциту 
робітничих кадрів на внутрішньому ринку праці 
(див. Стратегію людського розвитку, затверд-
жену Указом Президента України від 02.06.2021 
№ 225/2021).

Тому неприйнятною слід визнати державну 
політику у сфері професійної (професійно-тех-
нічної) освіти, яка потребує, зокрема, ужиття 
заходів з удосконалення правового регулюван-
ня відносин з працевлаштування випускників 
закладів професійної (професійно-технічної) 
освіти.

Висновки. Задля зменшення ризиків під-
готовки випускників за спеціальностями, які 
не відповідають середньостроковому прогнозу, 
а також сучасним вимогам економіки та ринку 
праці, убачається за можливе запропонувати:

1. Ужити Міністерством економіки України 
заходів, спрямованих на підготовку не фор-
мального, а змістовно деталізованого середньо-
строкового прогнозу потреби у фахівцях та 
робітничих кадрах на ринку праці із закріп-
ленням у такому прогнозі інформації про 
очікувані потреби ринку праці саме за конк-
ретними професійними назвами робіт, які 
предс тавлені у додатках А—В до Класифікатора 
професій ДК 003:2010.

2. Забезпечити реалізацію Міністерством 
економіки України заходів щодо щорічного 
оприлюднення середньострокового прогнозу 
потреби у фахівцях та робітничих кадрах на 
ринку праці, що дозволить громадянам відійти 
від ідеалістичних уявлень про ринок праці, 
здійснивши прагматичний вибір майбутньої 
професії.

3. Унести зміни до ч. 3 ст. 22 Закону України 
«Про основні засади молодіжної політики», пе-
редбачивши, що гарантія держави щодо на-
дання роботи за фахом на період не менше 
трьох років поширюється на молодих спеціа-
лістів – випускників закладів професійної 
(профе сійно- технічної), фахової передвищої та 
вищої освіти незалежно від форми власності, 
потре ба в яких була визначена державним та/
або регіональним замовленням.

4. Визнати неприйнятним відступ держави 
від гарантій у працевлаштуванні випускників 
закладів професійної (професійно-технічної) 
освіти, що може створити додаткові демоти-
ваційні фактори та ускладнити ситуацію на 
ринку праці, особливо у період повоєнного 
відновлення економіки України.

5. Використовувати окремо або одночасно 
такі прямі та непрямі засоби державного регу-
лювання:

5.1. Зменшення ліцензованого обсягу підго-
товки надлишкових фахівців.

Зокрема, відповідно до ч. 3 ст. 24 Закону 
України «Про вищу освіту», звуження провад-
ження освітньої діяльності у сфері вищої освіти 
в закладі вищої освіти (відокремленому струк-
турному підрозділі) – це зменшення ліцен-
зованого обсягу на певному рівні вищої освіти 
або для певної освітньої програми, що перед-
бачає присвоєння професійної квалі фікації 
з професій, для яких запроваджено додаткове 
регулювання.

Утім, для уможливлення реалізації цього за-
собу державного регулювання в означених 
цілях убачається за доцільне розширення 
переліку підстав для ухвалення рішення про 
звуження провадження освітньої діяльності 
у сфері вищої освіти шляхом доповнення ч. 5 
ст. 24 новим п. 4 такого змісту:

«4) встановлення факту підготовки здо-
бувачів вищої освіти за спеціальностями в об-
сягах, що перевищують потреби ринку праці 
відповідно до даних середньострокового про-
гнозу потреби у фахівцях та робітничих кадрах 
на ринку праці».

5.2. Сплата громадянами, які обрали для здо-
буття надлишкові для вітчизняного ринку 
праці спеціальності, податку за надлишково 
підготовлені кадри за певними спе ціаль-
ностями.

Для реалізації цієї пропозиції насамперед 
є необхідним доведення до відома усіх вступ-
ників даних середньострокового прогнозу і вже 
у разі свідомого вибору спеціальності, яка 
згідно з середньостроковим прогнозом не ма-
тиме попиту на ринку праці, громадянин має 
ус відомлювати свій обов’язок сплати такого 
податку. Адже у майбутньому такий випускник 
скоріше за все поповнить лави безробітних 
і держава буде вимушена сплачувати допомогу 
по безробіттю, а також у певних випадках ви-
трачати бюджетні кошти на перекваліфікацію. 
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Надійшла 02.05.2023

Так, сплачені податки виконуватимуть певною 
мірою компенсаторну функцію та будуть 
спрямовані на фінансування вказаних витрат.

Перспективи подальших досліджень. Прове-
дене дослідження може закласти підґрунтя для 

поглиблення наукових розробок, присвячених 
визначенню методів та засобів правового забез-
печення збалансування ринків праці та освітніх 
послуг в Україні, особливо у період повоєнного 
відновлення.
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LABOR MARKET AND EDUCATIONAL SERVICES MARKET  
IN UKRAINE IN WAR AND POST-WAR RECOVERY: LEGAL SUPPORT  
FOR THE ELIMINATION OF IMBALANCE

Several issues caused by disparities between the labor market and the market for educational services in Ukraine have been 
investigated. Some scientifically substantiated ways to eliminate the professional-qualification imbalance in the labor 
market have been proposed. Suggestions have been prepared for improving the current legislation in the researched sphere, 
taking into account the prospects of post-war recovery. In particular, measures have been proposed to prepare a substantively 
detailed mid-term forecast of the demand for specialists and labor force in the labor market, including information on 
expected labor market demands for specific professional job titles. Additionally, it has been suggested to ensure annual 
publication of the mid-term forecast for the demand of specialists and labor force in the labor market. The expediency of 
amending Article 22, Part 3 of the Law of Ukraine “On the Basic Principles of Youth Policy” has been substantiated, 
providing that the state guarantee for job placement in the field of expertise for a period of not less than three years applies 
to young professionals – graduates of vocational (vocational-technical), advanced vocational and higher education 
institutions, regardless of ownership form, the demand for which was determined by the state and/or regional order. 
Attention is drawn to the inadmissibility of the state's retreat from guarantees of employment for graduates of vocational 
(vocational-technical) education institutions, which may create additional demotivating factors and complicate the 
situation in the labor market, especially during the period of post-war recovery of the Ukrainian economy. The expediency 
of using direct and indirect means of state regulation separately or simultaneously has been argued, such as reducing the 
licensed volume of preparation of excess specialists, or paying taxes for excess training of certain specialties by citizens 
who have chosen them for preparation, which are excessive for the domestic labor market.

Кеywords: legal measures, labor market, educational services market, professional and qualification imbalances, post-war 
recovery.


